

ЛЕВОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Информбюллетень
Нижегородской областной организации
социалистической партии трудящихся

ноябрь 1994 г. № 1

ПРАЗДНИЧНЫЕ ЗАМЕТКИ

Все-таки что-то меняется в окружающем нас мире. По крайней мере, в отличие от трех прошлых лет, нынешний праздник 7 ноября даже "Радио России" не смогло испортить. То есть дикторы и комментаторы, конечно, старались, как могли, но было такое ощущение, что в то утро они проговаривали положенные текстовки как бы против своей воли и вопреки ситуации. Можно им почувствовать: представляется ли еще возможность изречь подобные фразы в эфире через год – в этом никакой уверенности нет.

На праздничный митинг в Нижнем Новгороде на пл. Ленина собралось 2,5–3 тысячи человек. Если три года назад вокруг памятника Ильину стояло лишь с тысячу ветеранов, то сегодня примерно половина пришедших в возрасте до сорока лет. Есть молодежь. В частности, ходят какие-то очень уверенные в себе молодцы с красными повязками "ВМГБ". Оказывается Всесоюзная молодежная гвардия большевиков.

Вообще, по сравнению с прошлым годом – много новых лиц. В основном – рабочие и интеллигенция. Выступающие слушают с интересом. Есть несколько человек из "важных шишек". Но самое главное – это праздничное выражение на лицах.

Митинг открыл В. П. Кириенко – председатель исполнкома областной организации КП РФ. Он сообщил, что по России собрано уже 2 млн. подписей за досрочные выборы Президента РФ, а по области, за три недели – 30000 подписей. На грани остановки 80% предпринятых действий. Смертность населения превышает рождаемость более чем в 2 раза.

Слушая выступавших, люди рассказывали, что рабочие на заводах ставят подписи за досрочные выборы не очень охотно: "ну что вы нам тут, дескать, бумажки суete, когда пулевые нужны".

Выступающие от микрофона говорили в основном о следующем:

1. Правительство осознанно провоцирует социальный взрыв, чтобы жестоко его подавить.

2. Необходимо идти в трудовые коллективы, где недовольство своим узурпированным положением созревает до готовности к действиям, и профсоюзные митинги 27 октября тому пример.

3. Необходимо, до наступления общего кризиса и выхода доведенной до отчаяния массы людей на улицу, успеть реализовать потенциал левой оппозиции, то есть создать систему взаимосвязанных организаций, готовых и способных повести за собой народ для мирной смены режима. Иначе возможно повторение октября 1993 года в худшем варианте.

Люди у подножья памятника слушали с пониманием. Во время митинга была организована продажа левой литературы. У импровизированных "киосков" молниеносно возникали очереди. Информационный голод на правду у людей величайший.

На митинге работали несколько групп с местного ТВ. Снимали вполне традиционно. Вечером был показан на 0,73 секунды кусочек общего плана, затем несколько слов представителя местной организации РКРП Петра Типакова (наименование информационно значимый фрагмент его речи на митинге), да еще выступавшая на митинге старушка рассказала о том, что такое плановая экономи-

ка. Старушка, впрочем, смотрелась довольно фотогенично, к великому разочарованию местных кинодраматиков. При этом на площади крутился пес-боксер с хозяйкой. Шесть коричневая, язык – о, ужас – красный! Казалось бы, вот он объект – снимай и рассказывай, кто там в друзьях у коммунистов ходит.

Так нет, не показали. Вот и не верь после этого в прогресс человечества!

СИЛА ИЛИ БЕССИЛИЕ?

22 октября с. г. в Доме культуры работников торговли состоялась учредительная конференция местного отделения Российского социал-демократического союза (РСДС).

В его состав вошли региональные организации СДПР (партии Оболенского-Кудокина), РСДНП (партия Липецкого-Руцкого), Нижегородского христианско-демократического союза (Шамшина Е. Л.) и движения "Молодые социал-демократы" (лидер в Нижнем Новгороде Михаил Балуев).

Одно только облако омрачило зарю нижегородской социал-демократии, когда после полутора часов "тусовки старики" М. Балуев нахмутившись заметил: "Мы создали единую, дисциплинированную организацию молодежи для конкретных дел, а видим какие-то разборки из-за отдельных слов, букв и запятых. Если и дальше так пойдет, то уж не знаю..."

Не сядься пока на принятии Устава новой организации, участники конференции приступили к выборам делегатов на учредительный съезд РСДС в Москве (30 октября с. г.). Михаил, – так и быть, – согласился стать одним из делегатов.

Говорят, на самом московском съезде гостем был и другой Михаил... Горбачев. Он благословил делегатов и прочее, но при этом озадаченно спросил: "А где же Людмила Вартазарова (лидер социалистической партии трудящихся – СПТ)? Я не мыслю себе социал-демократии в России без СПТ".

– Ну, что Вам ответить, Михаил Сергеич? Разве что вопросом на вопрос: зачем-зачем на белом свете есть безответственная любовь?!

ЧТО БЫ ЭТО ЗНАЧИЛО?

В субботу 12 ноября, вечером выпустке службы новостей "Губерния" (СНГ) прозвучала интригующая информация – губернатор области Б. Е. Немцов имел встречу с руководством областной организации компартии РФ.

Перед телевизионной камерой представил молодой глава администрации, небрежно развалившийся на стуле в бывшем кабинете первого секретаря обкома КПСС. Напротив него, за столом, со скромным достоинством, восседали три бывших секретаря обкома КП РСФСР: Арапов А. С., Кириенко В. П., Бенедиктов Н. А. и еще Печевов В. П., бывший секретарь парткома авиационного завода – ныне все они члены Президиума исполнкома областной организации КП РФ.

Уже сам факт такой встречи вызывает некоторое изумление у тех, кто считает Б. Е. Немцова прогрессивным рыночным реформатором, а компартийных лидеров – ярыми консерваторами, если не реакционерами. Еще более интересно, что в ответ на высказанную просьбу

старушки рассказала о том, что такое плановая экономика.

опасности оппозиция не смогла сформировать единую эффективную, хотя бы ситуативную организацию. И это закономерно.

Так же закономерны были и неудачи Хасбулатова по формированию вертикальной общенациональной организации на базе Советов. Объективно не удалось попытки превратить ФНС в действенную политическую структуру.

Теоретически можно предпол-

прежде всего в организационной сфере. Творческое организационное мышление – вот чего не хватало и по-прежнему не хватает оппозиции.

2. Народ и массы

Есть четыре стадии деградации народа: высшая ступень – народ-войско; следующий этап – народ-государство; третья стадия – народ-население; четвертая стадия – народ-



Людмила ВАРТАЗАРОВА

председатель
социалистической партии трудящихся

коммунистов о предоставлении здания и пары легковых автомобилей для улучшения партийной работы, губернатор, якобы, обещал удовлетворить их.

Приятно представить, как среагируют на подобную беспрецедентную смелость те верные демократические сатрапы, которые с восторгом печатали и конфисковывали имущество КПСС "в пользу народа" чуть более трех лет назад.

Но к чему бы все это?

Конечно, учтывая, как хочется молодому назначенному стать, наконец-то, "всенародно избранным" губернатором и что, к моменту выборов, ему надо заручиться хотя бы нейтралитетом коммунистов, к которым все более склоняется пожилая часть избирателей, принимающая, в основном, участие в выборах, маневры Бориса Ефимовича становятся более понятны.

Вопрос только в том, откуда вдруг взялась такая смелость в обещании вернуть коммунистам хотя бы тысячную часть их собственности? Быть может поступило некое высочайшее указание из Москвы, скрытое от публики? Впрочем, до выборов, вероятно, не так далеко, а обещанного три года ждут.

Поживем – увидим...

альных сил в обществе нуждается оппозиция и что для этого она делает?

– Какая социальная группа является врагом общества с точки зрения оппозиции?

Ни в октябре 1993 года, ни сегодня оппозиция не может четко сформулировать ответы на эти вопросы. Почему?

3. Вожди

Есть стратегические лидеры и есть вожди ситуации. Лидер способен сформулировать, выразить и бороться за систему коренных интересов большинства народа, именно поэтому лидер становится примером для подражания. Лидер ведет массы, и никогда лидер не плетется массами.

Вождь ситуации озвучивает, выражает сиюминутные настроения масс. И в этом смысле он искренний пленник чувств масс. Вождя слушают, ему аплодируют, но ему никогда не будут подраховать. И рано или поздно массы отбрасывают в сторону очередного вождя, чтобы внимать другому.

У оппозиции сегодня есть многочисленные вожди, но где же лидеры?

Руцкого – это вождь, апеллирующий к подсознанию представителей бывшего советского среднего класса, для многих из которых характерны постоянные колебания, осторожность, метания из стороны в сторону. Сегодня они хотят свободы, завтра – богатства, послезавтра – справедливости, а послепослезавтра – всего остального. Вчера они кляли коммунистов и восхищались демократами, сегодня они ненавидят демократов и боятся коммунистов, завтра они будут вешать демократов и считать себя величайшими патриотами. Жириновский – это символ вождя для тех, кто уже физиологически ненавидит нынешнюю неопределенность, кто хотел бы сильной власти, кто в то

(Продолжение в след. номере)

УРОКИ ОКТЯБРЯ

Шамиль
СУЛТАНОВ

Только умная оппозиция обречена на победу

ожить образование сплоченной левой силы вокруг наиболее мощного ядра – КПРФ. Однако и Зюганову не удастся пока это сделать.

Почему это происходит? Есть много объясняющих факторов, но в данном случае я выделяю один, ключевой – оппозиция сегодня не политический авангард, в лучшем случае оппозиция озвучивает некоторые настроения некоторых классов и социальных групп общества.

Оппозиция не способна к реальному политическому творчеству (в этом суть политического авангарда) и

быть. Будем честными: мы находимся в фазе перехода от народа-государства к народу населению.

Оппозиция по-прежнему весьма романтично относится к понятию "народ", всячески обожествляя его и восхищаясь им. Но частные партикулярные интересы различных групп населения сегодня явно преобладают над базовыми ценностями народа как целого.

Если бы 3 и 4 октября к зданию Верховного Совета пришли хотя бы триста тысяч человек, то режим Ельцина неминуемо бы рухнул. Триста

тысяч – это всего лишь три процента населения Москвы. Но даже их не было. Большинство из них, вяло негодяя и попивая пивко, смотрели, как танки уничтожают лучшую, думающую часть нации.

Оппозиция оказалась не способна эффективно работать с массами, на которых в нынешней Российской Федерации все большее воздействие стала оказывать обыкновельская стихия мелкобуржуазности. Оппозиция

так и не смогла найти средства, как преодолеть апатию масс.

В силу нарастания экономических противоречий на этом этапе системного кризиса нашего общества народ как целостность все больше становится фантомом. Поэтому реальная оппозиция должна ответить, по крайней мере, на три важнейших в этой связи вопроса:

– Какая именно социальная групп-

па, какой класс являются ведущими

представителями оппозиции в нынешней ситуа-

ции?

– В каком союзе, альянсе соци-

1. Оппозиция как организация

Оппозиции как единого организма не было и нет. В сентябре–октябре 1993 года произошло стихийное, ситуативное, временное объединение целого ряда разнородных политических сил оппозиции. Это произошло не потому, что их объединила общая теория, общая стратегия, общие цели. Нет, это была ее естественная реакция на крайне обостренные ситуации, форма выражения инстинкта политического самосохранения.

Итак, даже в минуты смертельной